

## 謙卑(八)

### 一·謙卑顯在一個人虛心倚靠神

#### 1. 哥林多前書 2:1-4，保羅的虛己

- ◆ 保羅說：「…在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。」我們知道保羅是迦瑪列的門徒，是一個大有學問的人，他熟悉所有律法，可是他說這些都算不得什麼，他只知道耶穌基督並祂釘十字架。
- ◆ 保羅實際上是個勇往直前的人，他以前逼迫教會，拿了法令就去抓基督徒，可是他說：「我在你們中間又軟弱、又懼怕、又甚戰兢。」
- ◆ 保羅的謙卑，特別表現在他是一個虛心倚靠神的人，他沒有倚靠他廣博的學問，沒有倚靠他好的口才。保羅帶領他們，都不是用智慧委婉的言語。驕傲的人很會用智慧委婉的言語，很有技巧，很有方法，要怎樣來說服對方，怎樣來駁倒對方。保羅不是，他說：「不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證，叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。」

**神的大能什麼時候會彰顯？只有當我認識我的軟弱，認識我的無有的時候。**

- ◆ 很多時候因為我們太有能力了，太用我們天然的智慧和聰明，以致於神的能力無法彰顯，北美華人教會就是最好的例子，雖然最多碩士和博士，卻充滿了問題；可是在非洲的土著，沒有什麼學問，神的大能卻常常彰顯在那兒。

聽說在北美的牧師特別難當，下面太多碩士、博士，你一定要讓他們聽得覺得有學問或覺得過癮，如果聽幾句就知道你要講什麼，他就走掉了，所以牧師壓力很大，要拼命地裝更多的學問和知識，要用智慧委婉的言語才能面對信徒。

- ◆ 天然的能力、聰明、智慧是神作工最大的攔阻。很多牧師、傳道人到非洲就常常有很多神蹟奇事彰顯，回到美國他自己的教會就彰顯不出來，因為整個教會、信徒，都太少倚靠神。有時信徒成為牧師的壓力，牧師就一直去討信徒的喜歡。保羅卻不是這樣，哥林多教會是各樣知識、恩賜全備的一個教會，但保羅在他們當中，卻不用智慧委婉的言語。
- ◆ 有些人說，向中國大陸的知識份子傳福音，因為他們都是非常聰明的人，所以向他們傳福音，一定要懂得各樣科學、考古學、歷史學，從中國文化與福音的連合，從各方面讓他知道有位又真又活的神。其實你愈是面對這樣的人，用他所知道的

一直跟他辯，有時反而流於辯論，你不要用智慧委婉的言語，只知道耶穌基督並祂釘十字架。現在傳福音很少人只是講耶穌基督並祂釘十字架。

## 2. 我們很容易倚靠我們的經驗，而不虛心倚靠神

- ◆ 雅歌的女子，她處處就是靠著良人，她不斷地倚靠主，良人的大能就一直彰顯在她身上。

所以我們無論在講道，領敬拜、領會、當招待、司琴、傳福音和探訪，每一樣服事我們都不要靠著過去的經驗，覺得沒問題，我已經接受過訓練。要每一次虛心來倚靠主，求主作工，「主！你教導我，我探訪要講什麼話？」你常常這樣倚靠主，主就有辦法做工，這是一個謙卑人的表現。

- ◆ 從菲律賓來的一個卡車司機，駕照考了七次才考過，為什麼？因為他很會開車，可是他不知道一些習慣動作、技術，正違反了美國的交通規則和法律。我們也是這樣，我們天然的聰明想法、做法，正違反了神的國裡所運行的律。

- ◆ 像從台灣來的計程車司機，考駕照差不多都要考幾次才考上，因為他們有太多開車技術，正是美國考官絕對禁止的，像他的超車技術可能正是不能通過的原因。

我們屬天的百姓也是這樣，我們如果天然人很強、很懂、很老道，神阻擋驕傲的人，就處處遇見神的阻擋，可是一個虛心、謙卑、倚靠神的人，就常常蒙神祝福。

- ◆ 我們很容易倚靠我們的經驗，過去的經驗常會成為我們一個頑強、驕傲的點。例如：別人做法與我不一樣，我們就一直告訴別人要改過，要跟我一樣，如果別人不接受，我們就不高興，甚至說：「好！不聽我的，那算了！我再也不參加這個服事了。」或者別人跟我們講什麼，我們聽不進去，心想你懂什麼？因為自己很有經驗，就不虛心地聽別人講。

- ◆ 米勒牧師說：「上一波的復興常成為這一波復興的最大攔阻」，因為我們覺得上一次復興，聖靈是這樣做，所以我知道應該這樣做，聖靈才會澆灌下來。我們就會虛心地倚靠主。可是聖靈常常是做新事的。

神是喜歡做新事的神，除非我們常常倒掉過去所擁有的經驗，所擁有的成功，我

願意虛心地來倚靠神，來仰望祂，來問祂，否則神很不容易做新鮮的工作在我們身上。

- ◆ 有時我們有過一些失敗，所以我們知道這樣做一定失敗，其實不見得。另外一個人雖然是這樣做，但他的動機和心態和你不一樣，所以別人成功了。你失敗的原因，有時並非你這樣做而失敗，而是因為你裡面的動機不對而失敗。

所以謙卑人表現在他能夠倒空，常常忘記過去成功或失敗的經驗，努力面前的，每一次總是虛心地來倚靠神。

### 3. 約翰福音 15:5-6，枝子與葡萄樹的生活

- ◆ 耶穌在這裡講到：「離了我，你們就不能做什麼」，今天我們受了一些裝備訓練，我們覺得憑自己可以做，這就是我們的驕傲。

弟兄姐妹，什麼時候你覺得你可以做什麼，而沒有虛心倚靠祂，就是驕傲開始出來了，這就是測驗我們的溫度計。

- ◆ 有一次，別人要打保羅的時候，他就說他是羅馬公民，你們沒有審問就可以打嗎？但另外一次他就不講，一定是聖靈禁止他說他是羅馬公民，他被打了以後下到監裡，才能夠救獄卒一家人。

保羅是那樣地虛心倚靠神，要是我們，會想：「不對啊！這是馬其頓呼聲，被關起來絕不是神的旨意，我一定要把羅馬公民說出來，我要出去才能為主好好工作！」但保羅沒有，神不要他說，他就不說，被打下監，而且打得那麼慘，這就是謙卑，跟隨耶穌的腳蹤行，不敢做什麼，不敢說什麼，完全倚靠主。

- ◆ 神常常要我們打沒有把握的仗，虛心倚靠祂，整本聖經都在講這件事，你們被審問的時候，不要預先想要講什麼，到了時候我必告訴你們，聖靈必指引你們。耶穌說，你們兩個兩個的出去傳道不要帶錢，因為祂不要我們因著口袋裡滿滿是錢，就感到很有把握地去宣教，就不虛心倚靠神。

當然這並不是說我們的生活不要有計劃，而是連計劃都要在倚靠主裡做，不是把主擺在一邊，自己計劃自己的。

### 4. 撒母耳記上 17:41-49，大衛的虛己倚靠神。

- ◆ 歌利亞是一個驕傲狂妄的人，他倚靠他的盾牌和他高大的身軀，倚靠很有力的武器，但這個來挑戰的少年人，在他眼中就像孩子一樣，也沒帶刀、槍，這豈不是輕看了他嗎？所以他就不安，在那兒指著自己的神咒詛大衛。
- ◆ 大衛說：「你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟，我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名。」，47 節：「又使這眾人知道，耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華！」**一個謙卑的人知道，爭戰的勝敗全在乎耶和華，我要倚靠的就是祂的名。**

- ◆ 在以色列軍隊中有這麼多高大的人，可是面對歌利亞還是害怕，沒有人能打敗他，但藉著一個虛心倚靠神的人，神卻用這麼簡單的方法打敗敵人，一個石頭甩過去進入他的額頭，就死了，這是頭腦無法想通的。

**在屬天的道路上，神給祂的百姓預備得勝的方法，就是你凡事虛心地倚靠神，神常常用你沒有想到的方法，忽然間就打敗對方了。**

- ◆ 神把這幅圖畫給我們看，你是要驕傲狂妄像歌利亞呢，還是你要謙卑，單單倚靠神像大衛一樣？兩種生活：神告訴我們，那謙卑單單倚靠祂的必然得勝，因為當你虛心下來，是神來為你爭戰；可是當我們不是虛心地來倚靠祂，而是靠我們的口才、話語想去說服對方，打敗對方，你就會一直落在口舌之爭裡面。

## 二·結語

- ◆ 謙卑不是懦弱；謙卑是充滿了神的大能。你謙卑下來虛心倚靠主，神就成為你的智慧聰明，祂就教導你該如何做。而何時你倚靠自己，就愈搞愈糟；何時你放手，虛心去倚靠神，你就謙卑了。這位稱為萬王之王、萬主之主的羔羊，祂就在你所在乎的那件事上，所爭戰的那件事上掌權作王，所以你必須先謙卑下來像羔羊，虛心來倚靠祂。
- ◆ 求主幫助我們，願意常常虛心來倚靠神，這就是真實的謙卑。謙卑就是虛心地倚靠神，恐懼、戰兢地倚靠神。並非要你每天發抖，而是要知道除非倚靠神，我沒辦法！我必須認識我是一無所有，一無所能，一無所是，沒有主我沒辦法來面對這事，來面對這人！如果常常這樣虛己，認識自己的無有軟弱，認識我是個受造者，我必須依靠著這位造我的主，這就是謙卑！所以**謙卑是在生活上有實際行動的。一個謙卑**

的人，在生活中，會很自然的凡事倚靠神。

## 謙卑(八)作業

1. 哥林多教會是一個各樣知識和恩賜全備的教會，但保羅在他們當中是用什麼態度牧養他們？
2. 你有沒有過聽別人講幾句，你就覺得你知道他要講什麼的經驗？如果有的話，接下來你有繼續認真地把別人要表達的聽完嗎？
3. 你傳福音給別人，你所偏重的是那一方面的真理？
4. 有沒有在那一方面，你特別的有經驗，以致於你常忘記要倚靠神？
5. 你去一個新的地方，你出門前會看地圖嗎？你有因此迷路過嗎？
6. 你與人同工時，在某些你很有經驗的事上，若別人的做法與你不同，你會不會一直要他改過來照你的方式？若別人不願意，你會不會心裡不以爲然？
7. 有沒有在某些事上你有一點頑固，對別人所說的或所建議的不以爲然？
8. 爭戰的勝敗全在乎\_\_\_\_\_
9. 你有沒有過單單倚靠耶和華的名，祂爲你爭戰得勝的經歷？
10. 背聖經：哥林多前書 2:1-4，約翰福音 15:5。